

【校園話題人物】國際專修部學生 張登科 華語零基礎 用心學習進步神速

校園話題人物

【記者鄭佩維專訪】來自越南薄寮省的張登科，2023年10月25日千里迢迢來到離家近兩千公里遠的臺灣求學，成為本校國際專修部首位學生。10月30日開始在台北校園上華語課程，中文零基礎的他，僅用4個多月時間，就於2024年3月9日考過華語文能力測驗（TOCFL）B1程度，學習語言的過程可說是進步飛速。

依教育部規定，國際專修部學生於第一年華語先修期間，無基礎者需於升讀第二年前達到A2程度。令人好奇的是，要如何能在極短時間內通過中級能力的華語檢測？張登科表示，「華語老師張驤凌幫助我非常多，他常帶我到便利商店讀海報上的文字或到餐廳點餐。」也就是將中文實際應用於生活上，加上自身努力預習和複習課程，不斷地一點一滴進步。

來臺灣前，一句中文都說不出的張登科，透過環境的耳濡目染和華語教師的用心帶領，他的中文程度得以大幅提升。不過對他來說，中文最難的部分是聽力，「臺灣人說話太快了，我有時候還是聽不懂。」而且多數中文學習者仍以簡體字為主，繁體字則需要花費一段時間習慣。

提及為何會到臺灣？張登科靦腆地說：「因為離家較近，相較其他同學到日本和韓國，我還是選擇臺灣。」來臺至今，平時都忙於課業，未有太多旅遊機會，但臺北101讓他印象深刻，那是和越南完全不同的景色，雖然沒有登上觀景臺，光看外表就覺得很高大，有種被震撼到的感覺。

「我覺得在臺灣求學對於未來找工作會比較好，在越南讀大學比較難找到好工作。」受訪時，張登科全程以中文說明自己來臺求學的動機，眼神中透露對於大學生活的期待。高中畢業後，他先到胡志明市的職校學習企業管理相關知識，機緣巧合下於網路上看到本校航空太空工程學系火箭發射的影片，認為淡江大學是一所很好的學校，即連上學校網頁瀏覽。挑選科系時，張登科以自身擅長的管理領域為目標，申請了資訊管理學系，預計今年9月入學，即使課程內容以全中文為主，面對這樣的挑戰，他堅定且自信的說「沒問題！」也期許未來能夠加入排球社團，除了能夠運動，還能結識新朋友，同時擬訂打工計畫，持續練習中文能力。

對於來自越南的學生，張登科建議先將中文的聲調與發音學好，若想讓自己的口說更進步，兩者同樣重要，如此不僅能夠讓對方聽懂自己的意思，也能減少不必要的誤會。他認為指導老師的教法至關重要，很慶幸自己遇到一位教學優良的老師。最後，他分享目前在臺灣的生活還有許多事需要習慣，例如飲食方面，越南的食物普遍較酸辣

、臺灣的珍珠奶茶對他而言太甜，在嘗試過臭豆腐和排骨飯的他則直言好吃，因為這是在越南吃不到的味道。

